

# ALFÖLD

X. ÉVFOLYAM 135. SZÁM.

ÁRA 10 FILLÉR.

DEBRECEN, 1940 JUNIUS 22, SZOMBAT.

## LAZAS ÉRDEKLŐDÉSSSEL VÁRJA A VILÁG

### A NÉMET BÉKEFELTÉTELEKET

**Amerika veszedelmesen sodródik a háború felé — Anglia győzelmi esélyei a francia összeomlás miatt kilátástalanok**

A francia haderő ellen megindított nagy német offenzíva százszázalékos eredményre vezetett, felőrölte a francia ellenállást éppen úgy, mint a polgári lakosság idegeit s meg kellett hajtani a tépett lobogót az erősebb, a győztes előtt. A fegyverszüneti tárgyalások folyamatban vannak és ezzel a francia összeomlás drámája teljessé vált. A nyugati háborúhíreire éhes milliók pillanatig fel sem tudtak ocsudni az összeomlás hírének meglepetésétől, hiszen általában az volt a vélemény, hogy a háború évekig eltarthat s ezt nagyban alátámasztották azok a német—angol—francia nyilatkozatok is, amelyek arról szóltak, hogy a hadviselő államok többéves háborúra rendezkedtek be. A német hadvezetés és előretörés szándékos irama azonban ismét meglepetéssel szolgált a világnak, a német haderő újból megsemmisített egy kétfoldi nagyhatalmat, hogy ezután teljes erejével fordulhasson legnagyobb ellensége az angol demokrácia ellen.

A német nyugati hadviselés iránya ezek után az angol szigetország. A német tengeri és légi haderő már ezidőig is élénken tevékenykedett a szigetország ellen, ez azonban csak bevezetője volt egy nagyszabású katonai akciónak, amelyre Németország rendkívül felkészült. A légi és tengeri harcokon kívül előrelátható rövid időn belül sor kerül a szárazföldi harcokra is. Nincs kizárva, hogy Anglia foglalkozik azzal, hogy béketárgyalásokat kezd a német és olasz birodalommal, a jelenlegi helyzetben azonban még nem történtek ilyenirányú lépések, de megtörténhetnek. Az bizonyos, hogy a nyugati háború, mai állásában nem intézhető el angol csekkkel s üres ígérekkel, hanem a szándéknak komoly tartalmat is kell adni. Angliában még ezidőig az az uralkodó álláspont, hogy a harcot a végsőkig folytatni kell s ennek lehetővé tételére minden intézkedést megtettek. Felvetődik azonban a kérdés, hogy meddig bírja Anglia? Vajon képes lesz-e arra, hogy hatékony ellenállást fejtsen ki a német tá-

madások ellen s főként pedig vannak-e olyan tartalékok, hogy képes legyen tudni a szigetország biokádját, az előálló új helyzetet. Anglia helyzete válságosnak látszik s egyre kilátástalanabbak a győzelmi reményességek.

Igen nagy meglepetést kelt Amerika feltűnő háborús készülődése, amelynek célja még nem látható világosan. A közelmúltban valóságos háborús hisztéria vonult végig az Egyesült Államokon s ez érezhetően fokozódik azzal az idegességgel, amit a német győzelmek okoznak az amerikai közvéleményben. Az USA-ban koalíciós kormány alakult s a kormányban két olyan miniszter foglal helyet, akik kezdetől fogva ellenzték az elszigetelődés politikáját, vagyis a háborús beavatkozás híveit. Ez arra mutat, hogy az Egyesült Államok a közeljövőben beavatkoznak az európai háborúba. Határtalan azonban az aggodalom abban a tekintetben is, hogy a német haderő Amerika ellen is felléphet — ez a magyarázat azonban nem teszi indokoltá azokat az intézkedéseket, amelyek kétséget kizárólag a háborús beavatkozás jegyében indultak meg. Burke szenátor törvényjavaslatot terjesztett a szenátus elé, amely kimondja, hogy minden férfi katonai kiképzés kötelezettsége alá esik, ha elmult 18 éves és még nem mult el 65 éves. Az amerikai hisztériás háborús hangulatra tekintettel a javaslat sorsa egy pillanatra sem kétséges. Amerika tehát veszélyesen sodródik a háború felé.

Kétséges azonban, hogy egy esetleges amerikai beavatkozás meg tudná-e menteni Angliát. Az USA tekintélyes erőt képvisel, azonban a hadbaszállás és háborúzás már nem olyan egyszerű, mint annak az elképzelése. Az amerikai szárazföldi expedíciós hadsereg kizárólag csak Anglián és a gyarmatokon tudna partraszállani, az európai partokon azonban nem. A német és olasz erővel szemben pedig expedíciós csapatokkal nem lehet eredményeket elérni. Azt is

lehet mondani, hogy elkésett az amerikai segítség, Anglia helyzetét egy amerikai esetleges beavatkozás sem tenné kilátásosabbá.

(NTL.) A Führer, mint legfelsőbb parancsnok, a véderő egyes részének főparancsnokai jelenlétében fogadta a fegyverszüneti feltételek átvételére érkezett francia küldöttséget. A fogadáson német részről jelen voltak a véderő főparancsnokság főnöke, a birodalmi külügyminiszter és a Führer helyettese. A francia küldöttség összetétele a következő volt: Kuntzinger tábornok, a legfőbb francia haditanács tagja, Bergeret légügyi tábornok, Le Luq altengernagy, Noel nagykövet.

A Führer a fegyverszüneti feltételeket a compiegnei erdőben ugyanabban a vasuti kocsiában adta át, amelyben Foch tábornagy 1918 november 11-én megalázó körülmények között diktálta a német tárgyalóknak a fegyverszünetet.

Németországnak nem az a szándéka, hogy a fegyverszüneti feltételeknek vagy a fegyverszüneti tárgyalásoknak gyalázkodó jelleget adjon.

A német követeléseknek az a céljuk, hogy: 1. megakadályozzák a harc újratekintését.

2. Németországnak megadjanak minden biztosítékot, hogy tovább folytassa a rákényszerített háborút Anglia ellen, valamint hogy

3. Megteremtsek a feltételeket az új béke kialakításására, amelynek lényeges tartalma a német birodalommal szemben erőszakkal elkövetett jogtalanság jóvátétele lesz. (MTI.)

A francia rádió ma reggel bejelentette, hogy a német—francia békefeltételeket még nem lehet nyilvánosságra hozni, amint azonban arra lehetőség nyílik, ismertetni fogják.

A Popolo di Roma athéni tudósítója szerint a görög fővárosban nagy érdeklődéssel kérdezik: Mi lesz most a közelkeleti francia

hadsereggel? A közelkeletről érkező hírek szsrint a palesztinai angol főparancsnokság angol zászló alá akarja besorozni a Szíriában lévő szines és legionárius francia csapatokat. Annak is híre jár, hogy Franciaország kapitálójára esetén Nagybritannia megezállja Szíriát.

A keleti hadsereg beiruti francia főparancsnokságán nagy zavar uralkodik.

A tisztek egyrésze azon a véleményen van, hogy a francia kormány fegyverletételi felszólításának nem kell eleget tenni. Ezzel szemben a nagyobb rész engedelmességgel viseltetik kormányra iránt. Ez a csoport főképpen arra utal, hogy ez a parancs Weygand tábornoktól is származik, ő pedig néhány héttel ezelőtt még beiruti főparancsnok volt. (MTI.)

A francia békebizottságnak átnyújtott német békefeltételek tartalmát a Reuter Iroda déli jelentése szerint még mindig nem került nyilvánosságra.

Ezeket a békefeltételeket illetve békepontokat a békebizottság kezhez vette s állandó összeköttetésben van a francia kormányal távbeszélő, távolbairó és szikratávíró útján. A német békefeltételek nyilvánossághozatalát az egész világ lázas érdeklődéssel várja. A Reuter Iroda szerint a békefeltételnek két sarkalatos pontja lesz, az egyik az ellenségeskedések megszüntetése, ezzel kapcsolatosan a leszerelés kérdése is tisztázva lesz, a másik pedig a német területi igények biztosítását tartalmazza.

A belgrádi „Vreme” moszkvai jelentése szerint az orosz fővárosban megerősítik azt a hírt, hogy Szaradzog'u török külügyminiszter rövidesen Moszkvába érkezik. A török külügyminiszter moszkvai tartózkodása során tárgyalások indulnak meg nemtámadási szerződés kötéséről, illetve folytatják azokat a tárgyalásokat, amelyeket az elmult év őszén félbeszakítottak, amikor Törökország a franciákkal és az angolokkal az ankarai paktumot aláírta. Moszk-

vában úgy vélik, hogy a tárgyalások rövid tartamuk lesznek és mindjárt sor is kerül a szerződés aláírására.

A Popolo di Roma bukaresti tudósítója a délkeleturópai politikai helyzet megélénküléséről számol be. Elsősorban Bulgária törekvéseivel foglalkozik és hangsúlyozza, hogy Bulgária igényt tart Dobrudzsára és az Egei-tengerhez való kijutásra. Szófiában egymást érik a tüntetések, amelynek során a lakosság Dobrudzsát követeli. Valószínű, hogy sikerül területi megegyezést létesíteni.

Semleges megfigyelők szerint a brit szigeten nagy csapatmozdulatok vannak folyamatban. Az ország belsejéből nagy csapategységeket szállítanak a keleti partokra, ugyanakkor a nyugati partokra is erődítéseket küldenek, a sziget Ulsterrel szemben levő oldalára, ami semleges katonai megfigyelők véleménye szerint annak bizonyítéka, hogy Anglia az ir sziget felől jövő támadásra is fel akar készülni és ezt a lehetőséget is számításba veszi. (NST)

### Levágta karját a csille kereke

Oláh György 20 éves tiszadai pályamunkás több társával pályakocsit tolt a pályatesten és át akart váltani egy vasuti vágót, azonban megbotlott a pályakocsis kereke elé került a jobb karja amely keresztül ment rajta. A szerencsétlen pályamunkás azonnal elvesztette eszméletét. Azonnal vonatra tették s behozták Debrecenbe. A sebészeti klinikán megállapították, hogy Oláh felsőkarján nyílt törést szenvedett s gondos ápolás alá vették.

### Elütötte a villamos

Nagy Ferenc lakatos, Péterfia utca 12 szám alatti lakos tegnap délután a Péterfia utca 32 számú ház előtt át akart menni a villamosra s nem vette észre, hogy a villamos közeledik. Szerencsére nem történt súlyosabb szerencsétlenség, csak a földre zuhanva az orrát törte be. Belső sérüléseket nem szenvedett. A végzetessé válható szerencsétlenség színhelyén tisztázódott az is, hogy a villamost vezető Győri Sándor cseppet sem akart megvárni a pályatestre lépő lakost s erős lélekjelenléttel sikerült a villamost annyira lefékezni, hogy az csak elütötte a gondatlan Nagyt, de komoly baja nem történt.

### VIG-MOZI

A szezon legnagyobb francia filmremeke:

**S. O. S. SAKARA**

izgalmas, exotikus szerelmi dráma a sivatagban

Előadások szombaton: 5, 7 és 9. Vasár- és ünnepnap: 3, 5, 7, 9.

## Hurokra kerül rövidesen a harcsabajúszú debreceni szatir

Napok óta garázdálkodik Debrecenben egy bestiális ember, aki gyermeklányok ellen követ el szörnyatos alávaló merényleteket. A rendőrkapitányságra több feljelentés érkezett, melyben a szülők elpanaszolták, hogy 12-13 éves leánygyermeküket egy ismeretlen egyén elhagyatott helyre csalta és ott erőszakoskodni kezdett velük. Az elvetemült ember a nagyerdőt és a régi temetőt szemelte

ki merénylete alkalmas színhe-lyeül s eddig ötizben erőszakoskodott kisleányokkal.

A személyleírások alapján a merénylő középtermetű, sovány, barna, csüngő fekete harsabajúszu. A rendőrség megindította a nyomozást a szatir kézrekerítésére s az erélyes nyomozás már újabb nyomokra vezetett. Néhány napon belül előreláthatólag hurokra kerül a bestiális merénylő.

## Magyar Számitoló és Pénzváltó Bank DEBRECENI FIÓKJA

Saját székházában:

Debrecen, Ferenc József ut 10. sz.

TELEFON: 17-63.

ALAKULT 1869-BEN.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával. Alaptőke és tartalékok 21 millió pengő.

## Negyven késszurással végzett áldozatával a bestiális gyilkos

Szörnyű kegyetlenséggel elkövetett gyilkosságot fedeztek fel Sopronban. A Mátyás király-ut 26 számú házban eddig még ismeretlen tettes negyven késszurással megölte Fábán Ferenc nyugalmazott iskolaigazgatót.

A rendőri bizottság megindította a nyomozást.

Az eddigi megállapítások szerint a gyilkosságot minden kétséget kizáróan este félkilenc és tíz óra között követték el.

Az ismeretlen tettes kules nélkül jutott a lakásba, tehát valószínűleg becsöngetett és úgy engedte be az áldozat.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy az áldozatnak nem csak a koponyája van elboritva közel negyven szurt sebbel, de mellét és karjait is teljesen összezsurkálták.

A rémtett elkövetője még őrsze is rugdalta a Fábán Ferenc holttestét, legalább is erre mutatnak

a holttesten eredő külsősérelmi nyomok, amelyek szöges cipőktől erednek.

A nyomozás adatai szerint a gyilkos valószínűleg erőteljes férfi volt.

Hogy rablógyilkosság történt volna, arra eddig nem mutatnak határozott nyomok. Az áldozat óráját és gyűrűjét ugyan nem találták meg, de a pénze nem hiányzott.

A házmesterné vallomása szerint az esti órákban két zuhanást hallott a lakásból, majd dobogást és nagy zajt. Ezután sokáig figyelt, hogy hátha rosszul lett az igazgató. Tekintettel azonban arra, hogy a meggyilkolt hálószobájából a házmesterlakásba csengő vezetett és ez a csengő nem szólalt meg, nem gondolt semmi rosszra.

A rendőrség erélyes nyomozást folytat a kegyetlen bűntény elkövetőjének kézrekerítésére.

—0—

## A Budapesten tartózkodó külföldi vendégek Debrecen is meglátogatják

Érdekes idegenforgalmi tervek foglalkoztatják az illetékes terveket, köztük egy újszerű női idegenforgalmi akció megszervezése. A terv a közelmúltban megvalósult és rövidesen széles keretben kibontakozik. Az ötletes idegenforgalmi elgondolások szerint nagyrészt nőkből álló külföldi csoportok látogatják meg Magyarországot és számukra teljesen különleges programot állítanak össze. Az eredeti terv szerint női repülőpikniket is akartak tartani, ez azonban a háborús helyzet miatt nem valósulhatott meg. Nem utóbb azonban akadályba a program további részletének megvalósítása, amely különböző attrakciókat tartogat a külföldi nővendégek számára. Az első női csoport

Jugoszláviából már meg is érkezett Budapestre és a többszöri hölgyvendég elragadtatással nyilatkozik a páratlan magyar vendéglátásról és a csodálatos magyar természeti szépségekről. Az első siker nyomán előreláthatólag növekvő érdeklődés mutatkozik majd a Balkánon, a keleti országokban, sőt rövidesen több nyugati országokban is.

A külföldi hölgyvendégek a terv szerint Debrecen is utbaejtik magyarországi tartózkodásuk során s a világhíres pusztát is meg fogják látogatni.

## Hirdessen lapunkban

## Június utolsó napjaiban kongresszust tartanak a festők Debrecenben

Nagyszabású kongresszus lesz Debrecenben a hónap utolsó napjaiban: az országos szobafestő, mázó, cimfestő, aranyozó és fényező mesterei, június 29-30-án tartják a kongresszusukat Debrecenben. Ez alkalommal a szakmai mesterek az ország legtávolabbi részéből összegyűlnek, hogy megbeszéljék ügyes bajos dolgaikat, sérelmeiket és azokra vonatkozólag javaslatokat terjesszenek az ipartügyi miniszter elé.

A program a következő:

Június 29-én a vezetőség érkezése után a kongresszus tagjai az Országzászló elé vonulnak, az ünnepélyes keretek között megkoszorúzzák, majd délután az ipartestület nagyertermében nagyválasztmányi ülésüket és évi rendes közgyűlést tartják meg. Este ünnepi vacsorán vesznek részt, mely alkalommal 5 érdemes, debreceni régi mestert tüntet ki díszoklevéllel az országos központ. Június 30-án vasárnap délelőtt az Ipartestület székházának nagyertermében lesz a tulajdonképpeni országos nagygyűlés, amelyen Debrecen város hatóságai, érdekképviseletői, a Kamara, Ipartestület stb. kiküldöttei, valamint a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara és az Ipartestületek Országos Központja ugyancsak képviselve lesznek.

A Kongresszus után a Hortobágyra is ellátogatnak.

## Tudnivalók a rézgálic utalványokról

A városi növényvédelmi iroda felhívja az érdekelt birtokosság figyelmét arra, hogy a rézgálic vásárlására jogosító utalványok csak augusztus hó 15-ig érvényesek. Az említett időpont után az utalványok már nem válthatók be és a kereskedések készletei zároltatnak. Mindenképpen kívánatos tehát, hogy a kibocsátott utalványokat a közönség beváltsa annál is inkább, mert az őszi permetezési időnyben is a most kiutalt rézgálic mennyiségűtől kell a szükségleteiket fedezniük. Azok az igénylők, akik rézgálic utalványukat még nem vették át, június 30-ig vehetik át a városi növényvédelmi irodában, (Kossuth u. 2.) A június 30-ig át nem vett utalványokra vonatkozó igény elvész.

## METEOR MOZGO

Ma szombaton június 22-én: A TÉKOZLÓ ASSZONY CHARLIE CHAN Montecloban Előadások fél 7 és 9 órakor.

Vasárnap június 23-án: Mr. MOTO HALÁLOS TITKA FEKETE BANDITÁK Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Szerdán, június 26-án: Csak kizárólag! felnőtteknek! VESZÉLYBEN AZ ÉLET Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

Csütörtökön június 27-én: A DZSUNGELSZEREM Előadások: fél 7 és 9 órakor.

# Olaszország háborus céljai

Soha még nemzet igazságosabb ügyért nem ragadott fegyvert, mint Olaszország, — bármennyire is igyekszik az ellenséges propaganda az olasz intervenciót saját népe és a világ tájékozatlan közvéleménye előtt a legsötétebb színben feltüntetni. Nem kíván egyebet, mint a párisi környéki békek által teremtett végzetes zürzavar után Európa új, igazságos elrendezését és azt, hogy ennek keretében végre kielégítést nyerjenek Olaszország régi, jogos követelései.

Nizza, Savoya, Korzika, Tunisz, Malta, Szuezi, Gibraltár és Dzsi-buti, ez a felsorolás tartalmazza Olaszország mai háborus céljait. Aki csak némileg ismeri e követelések tartalmát, nem tagadhatja, hogy Olaszország nem tör sem Franciaország, sem Anglia jogos birtokállományára, csak a maga törvényszerű jussát követeli.

Kétségszerű lehet-e vonni, hogy Nizza olasz föld?

Nizza csak 1860-ban került francia uralom alá. III. Napoleon az Olaszország egyesítése körül teljesített szolgálataiért Nizzát követte jutalmul. Ugyanekkor és ugyanilyen körülmények közt kapta meg Franciaország Savoyát is. Az öntudatos, új Olaszország nem tűrheti tovább hogy ez a birtoka továbbra is franciák kezén maradjon.

Nizza és Savoya visszakövetelése néprajzi, geopolitikai stratégiai szempontból egyaránt indokolt.

Korzika a természet rendje szerint Olaszországhoz tartozik.

Éghajlata, a termékei, ugyanolyanok, mint Olaszországé, sőt régi története és lakóinak nyelve is olasz szigetté avatják.

Olaszország igényei Tuniszra vonatkozóan már régen köztudosok voltak s a hivatalos francia politika annak idején mindig hangoztatta is, hogy Olaszország tuniszi igényeit tiszteletben tartja. Az olasz telepések a múlt század első felében állandóan özönlöttek Tuniszba és az ő kitarató, szorgalmas munkájuknak köszönhető, hogy ez a vidék megnyílt a civilizáció számára. Franciaország azonban 1881-ben, ürügyül felhasználva egy tuniszi törzs „veszedelmes” lázadását, puccszerűen megkaparította Tunisz védnökségét, megkönnyítette ezt az a körülmény, hogy Olaszország az egység megteremtése után a szervezéssel volt elfoglalva és kifelé még nem tudott erőteljesen fellépni. Ebben az időpontban Tuniszban 25 000 olasz telepes élt, míg a franciák száma pontosan 708-at tett ki.

Tunisz még ma is teljesen olaszjellelű, bár a 127.000 olasz mellett most már 70.000 francia is él ott. A franciák létszámában benne van azonban a katonaság és a hivatalnoki kar, úgy hogy a tulajdonképpeni francia kolónia még ma sem mutat ki többet 30.000 embernél. Tunisz visszaszerzését tehát — a történelmi jogcímeken kívül — Olaszország halaszthatatlan életérzésűsége és földközi tengeri pozíciójának megerősítése sürgetik.

Olaszország még Dzsi-buti átrendezését követeli Franciaországtól. Ennek a keletafrikai sivatár, természetlen gyarmatnak, amelyet Franciaország a nyolcvanas években szerzett meg, kizárólag csak az ad-

jelentőséget, hogy Etiópiának itt van a legalkalmasabb kikötője. Magát a várost 784 kilométer hosszú vasut köti össze Addisz Abebával s ebből 90 kilométer a francia gyarmat területén fut. Eredetileg Franciaország Dzsi-butit azért szerezte meg, mert titkos tervei voltak Etiópiával. Amióta azonban Etiopia olasz uralom alá került, Dzsi-buti az igazi hasznélvezője az olasz kezdeményezés folytán fellendül abessziniai gazdasági életnek. Lehetetlen és megalázó állapot ez a kis francia gyarmat az olasz abesszin birodalom útjában.

Málta földközi tengeri olasz sziget. A Johanniták rendjétől 1798-ban elfoglalta Napoleon, de 1800-ban az angolok a „nápolyi király számára” visszafoglalták. Közben azonban rájöttek arra, hogy nagyon alkalmas flottabázisnak, s ezért megtartották és hatalmas erődítménnyé építették ki. Anglia ennek az olasz szigetnek a segít-

ségével akarta sakkban tartani Olaszországot.

A Szuezi és Gibraltár kérdése nem szorul hosszabb magyarázatra. Egyik sem angol nemzeti terület, hanem az angol hatalmi politika erőszakosan megszerzett és tartott kules-pozíciója, Olaszország, amely egész abessziniai forgalmát a szuezi csatornán keresztül bonyolítja le, kénytelen minden átkelésnél súlyos díjtételeket fizetni. Gibraltár Spanyolországhoz tartozik úgy földrajzilag mint etnografailag és Olaszország követeli, hogy az angolok Gibraltárt adják vissza Spanyolországnak, jogos tulajdonosának. Olaszország csak akkor válik igazán szabadországgá, ha szabad kijáratot nyer az óceánokra. Mások számára a Földközi tenger ut, de Olaszország számára maga az élet, — mondta Mussolini. Olaszország nem akar többé a Földközi tenger rabja lenni. Már erősen döngeti börtöne kapuit és nem kétséges, hogy a történelmi igazság segítségével felszabadító harcát siker fogja koronázni.

Befőzéshez használja a kitűnően bevált

## Kristály

befőzőhártyát, gúmmikkal.  
KAPHATÓ MINDENÜTT!

### Fényes ünnepség keretében avatják fel a Háziezred csapatszázlóját

Debrecen város közönsége háziezredének a Bocskai István 11. hajdueregének és a 22. honvéd határvasdászszázlójának honvéd csapatszázlót adományozott. A csapatszázló ünnepélyes felavatása június 29-én, szombaton, Péter-Pál napján fényes ünnepség keretében történik meg a nagyerdői Stadionban, amelyen részt vesz Debrecen város és a környék katonai s polgári társadalma. A nagyszabású ünnepség délelőtt 11 órakor veszi kezdetét a legmagasabb előjáró fogadásával, majd dr. Kőlessey Sándor polgármester tartja meg zászlótartó beszédét. A műsor a továbbiakban a következőkben van megállapítva:

A zászlók átvétele a zászlótartók és zászlótisztek által.

A zászlóanya és Debrecen szab.

kir. város polgármestere zászlószalagjait felkötik.

„Templombahívó” kürtjel.

A római katolikus lelkész avató beszéde és a zászlók megáldása.

„Hiszekegy”. Játssza: a honvédeknek.

A zászlószögek beverése, amely idő alatt a honvédek zenedarbokat játszik.

Tiszteletadás az új csapatszázlók előtt.

A csapattest parancsnokok köszönő szavai, utána a csapatot felszólítják a zászlók megbecsülésére, gondos megőrzésére és védelmezésére.

Eskü.

A zászlótartó és zászlótiszteket beosztási helyére megy. Tiszteletadás. Himnusz. Parancskérés.

—o—

### Nagy károkat okoz az eső Hajdú vármegyében

A rendkívül kemény tél után mindenki kedvező időjárást várt, azonban ennek éppen az ellenkezője következett be. Elkésett a tavasz s a hivatalos tavaszi hónapok tulzottan csapadékosak voltak. A rendkívüli esőzések a június hónap folyamán is folytatódtak, ennek a hétnek pedig valamennyi napján, a napnak csaknem minden szakában eső volt, úgyhogy emiatt igen nagy az aggodalom gazdák körében.

Hajdú vármegyében igen jelen-

tős károkat okozott a csapadékos időjárás, ott kezdődött, amikor a sok csapadék és a talajvíz miatt



csak későn tudtak hozzáfogni a tavaszi munkákhoz. A nagynehezen befejezett munkák után azonban valóságos özönvíz zúdult Hajdú vármegyére, sok helyen a buzákat teljesen lefektette a földre, aminek természetes következménye az lesz, hogy csökkenteni fog a terméshozam, Eltekintve a kerti veteményektől és néhány gazdasági terményektől, a sok eső valószínűleg csapást jelentett egyik-másik gazdaságra.

A hortobágyi részeskaszállatásra is igen kedvezőtlen volt a sok eső. A többszáz holdnyi kaszállón lekaszált rendek viz alá kerültek. A lekaszált széna pedig minőségileg harmadrendűvé vált. Még többszáz holdnyi területen folytatódna a munka, ha azt az időjárás megengedné.

A fekete földeken nagyobb a kár, mint a homokos területeken, bár a sok helyek összefutott területen itt is többszáz hold vetés került viz alá. Sürgősen kellene már a napos, száraz idő, hogy a termények és a termelvények teljes kifejlődése lehetővé váljék. Annyi azonban már most megállapítható, hogy az idei terméshozam jóval alatta marad a tavalyinak.

### Elismerés és jutalom a postásoknak

Az év elején beállott tartósan zord időjárás és az azzal kapcsolatos forgalomtorlódás a m. kir. posta személyzetétől is minden egyes munkahelyen az átlagnál nagyobb teljesítményt követelt. Különösen nagy lelkiőrt és önfeláldozásig menő kitaratást kellett azonban kifejteni azoknak a postásoknak, akik szolgálatukat a hivatalos helyiségekben kívül végezték. Amidőn a postavezérgazgatóság ezekben a nehéz téli időkben végzett munkájáért a m. kir. posta minden egyes tagjának köszönetet mond, egyúttal nyilvánosságra hozta azoknak az alkalmazottaknak a névsorát, akik különlegesen érdemes és példás magtartásukért miniszteri, illetve vezérgazgatói elismerésben és pénzjutalmakban részesültek.

A névsor többszáz budapesti és vidéki derék postaalalmazott nevet tartalmazza.

### Hirdessen lapunkban

APOLLO FILMSZÍNHÁZ  
Telefon: 25-09.

Az önfeláldozás és a bajtársiasság filmje:  
**A tenger ördögei**  
Páratlanul izgalmas történet az amerikai tengerész életről  
Legújabb Magyar Világhíradó és „Munkaszolgálat” című magyar kulturális film.  
Előadások szombaton: 5, 7, 9, vasárnap: 3, 5, 7, 9 óra.

## Benyovszky László halálára

Amikor egy életmészes kialszik, lángjának utolsó lobbanásában egy szomorú, méla melódia hangjai szűrődnek az ég kék azurja felé, egy jajjongó dallam az élet utolsó és a halál első pillanatában. Az elköltözött lélek elröppenésének zenéje ez, melynek lágy akkordjai a hang hullámain sietve, halkán terjednek tova s a mélyből felszarnyalva csodás összhangba olvadnak a mindenség orchesterében. A világot átfogó dallam most új akkorddal lett fájóbb, a roppant világúr zenéje új hangokkal bővült: egy költői lélek költözött el a törékeny, megfáradt testből a halál hideg, fehér leheletének kényszerű parancsára. Kialudt az életmészes az elmulás fekete éjszaka-jában, meghalt a vidám jó barát. Az élők szorongó világából korán tért pihenni oda, ahol mindenki végső nyugalmat talál, ahonnan nincs többé visszatérés. A költő lelke visszazsájt teremtőjéhez, magukra hagyva azokat, akiknek síró fájdalma megmérhetetlen. Az emlékezés lassan halványuló, de soha el nem muló ereje továbbra is közöttünk tartja őt, rövid földi létének színes mozaikjai felejthetlenné teszik számunkra továbbra is. Valahányszor átsuhan a halál fagyos lehelete s magával ragad egy fiatal életet, néma megdöbbenéssel nézzük: mily ellenáthatatlanul közeledik az elmulás végzete s megnémul az ajak, elszorul a szív, megered a könny. A kialvó életmészes utolsó lobbanása azonban világosan mutatja az utat, mely a lelkek mennyországához vezet a szeretet szent szivárványán át, az elköltözött lélek közelségébe, s ez az utmutatás vigasztal az elmulásban, a szomorúságban.

## Utazási kedvezmény a vakoknak

A kereskedelmi miniszter vak iparosok és kereskedők, valamint kísérőik részére vasuti menetkedvezményt engedélyezett. A rendelet szerint havi bérletjegyek váltása esetén az egyik személy részére megállapított ár ellenében a vak és kísérője, vagyis két személy utazhat. Egyedül utazó vakok a havi bérletjegyeket a díj-szabályszerű áraknak 50 százalékkal való mérséklése mellett nem igényelhetik. Féljegy váltására jogosító éves bérletigazolvánnyal az egy személyre megállapított árak megfizetése ellenében a vak és kísérője utazhat oly módon, hogy a két személyre kiállított bérleti igazolvány alapján a vak és kísé-

rője, tehát két személy egy darab féláru menetjegy váltása mellett utazhat. Kísérő nélkül, egyedül utazó vak részére a szóbanlévő bérleti igazolványt 50 szá-

zalékkal mérsékelt áron kell kiszolgáltatni, ami mellett az egyedül utazó vak minden utazása alkalmával féláru menetjegyet köteles váltani.

## Az új szociális törvényjavaslat kedden kerül a Felsőház elé

Amióta Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a képviselőház elé terjesztette a kormány nagykivátságú, mélyreható új szociális törvényjavaslatát, politikai körökben sok szó volt arról, hogy vajjon a felsőház a törvénytervezettel kapcsolatban milyen álláspontot helyezkedik.

A felsőház vezető tényezői bizalmas megbeszélést tartottak, amelyen behatóan megvitatták a kormány betervezett törvényjavaslatát és szinte egyhangúan jutottak arra az álláspontra: a törvényjavaslatot minden változtatás nélkül meg kell szavazni.

A felsőház vezető tényezőinek ez az elhatározása természetesen döntő kihatással lesz a plénum állásfoglalására.

Egyébként június 25-én ül össze a felsőház, hogy letárgyálja a képviselőház által megszavazott törvényjavaslatokat.

Vezető kormánykörökben úgy számítják, hogy a felsőház három ülésben végez valamennyi napirendre kerülő törvényjavaslattal. Itten említjük meg azt is, hogy a keddi ülésen napirend előtti felszólalás fog elhangzani a felsőház plénumában a Hubay-Vágó féle törvényjavaslat ellen.

**DEBRECENI  
KÖZCSÖNÖS SEGÉLYZŐ EGYESÜLT  
mint Szövetkezet  
az ország legnagyobb vidéki  
évtársulati  
NÉPBANKJA**

Alakult: 1884.

Székháza: Kossuth-u. 8.

## Az alföldi népies állattenyésztést hitelekkel támogatja az állam

A kisgazdák állattállományát felőlelő köztenyésztés fejlesztésének alapvető tényezője megfelelő számú és jó minőségű apaállatok használata. Ennek biztosítása érdekében a földművelésügyi minisztérium rendkívül sokoldalú és messzeemenő támogatást nyújt a népies állattenyésztés számára. A vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségek közreműködésével a földművelésügyi minisztérium évenként több ezer válogatott minőségű és törzskönyvelt leszármazású apaállatot juttat a köztenyésztés céljaira igen számottevő kedvezmények mellett.

A földművelésügyi minisztériumnak ezirányú nagyvonalú tevékenységét sok esetben akadályoz-

za az a körülmény, hogy igen sok községben, különösen visszacsatol-területeken, de az ország más részeiben is nem rendelkeznek a községi állatok elhelyezéséhez szükséges istállók, ami a köztenyésztés irányítását és támogatását rendkívül megnehezíti.

Ezekre a szempontokra való tekintettel vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter ennek a káros hiánynak mielőbbi pótlása érdekében rendkívül nagyarányú akciót szervezett, amelynek keretében már ebben az évben több mint 200 községi, illetve egyéb közületi apaállattállót fognak állami támogatással felépíteni. Erre a célra a földművelésügyi minisztérium ötéves határidejű, kamatment-

## Nyomatványait

IZLÉSES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN  
K É S Z I T I A Z

**„ALFÖLD” nyomdavállalat**

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

tes hitelt és kiváló esetekben még külön építési kedvezményt nyújt. Ennek a támogatásnak a segítségével az alföldi tanyavilágban máris megindult a régen nélkülözött apaállatközpontok építése. Ezt az akciót a földművelésügyi minisztérium a jövőre rendszerezeti és így néhány év alatt biztosítható lesz, hogy a céltudatos állattenyésztési politika előnyeiben a legtávolabbi községek és tanyák is részesüljenek.

## Ismeretlen mérget ivott

Kőrösi Mihályné debreceni asszony a Nyil utca 125 szám alatt lakó rokonánál tegnap délután ismeretlen mérget ivott és azonnal elvesztette eszméletét. A kihívott mentők sem tudták magához téríteni s kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Kihallgatni még nem lehetett s így nem lehet tudni, hogy Kőrösiné miért akart megválni az életől. Állapota súlyos.

## Vasárnapi Istentiszteletek

REF. TEMPLÓMOKBAN.

Nagytemplomban d e 10 o dr. Hegyaljai Kiss Géza, d u 5 órákor Szabó Gábor, Kistemplomban d e 9 o d. Soós Béla, 11 o Uray Sándor, d u 5 o Csutoros Sándor, Kossuth utcai templomban d e 10 o Molnár Ferenc, d u 5 o Balogh Ferenc, Károli Gáspár téri templomban d e 9 o Kolozsváry Kiss László, d u 4 o Peleskey Károly, Izpotály templomban d e 10 o Bajza Mihály, d u 5 o Kulcsár Dezső, Árpád-téri templomban d e 10 o Nagy Dezső, d u 3 o Kiss István, Homokkerti templomban d e 10 o Kovács József, d u 6 óra Szilágyi László, Nyilastelepi templomban d e 10 o Mezei Béla, d u 3 o Orosz János, Nyulási állami iskolában d e 10 o dr. Farkas Pál, Téglyskerti állami iskolában d e 10 o Páll Antal, „Reménység Háza” (Böszörményi u. 60.) d u 3 o Benkő Károly, Wolaffkatelepi olvasókönyvtárban d u 3 o Szilágyi László, Egyek d u fél 3 o Nagy Károly, Csapókerti templomban d e 10 o dr. Dancsházy Sándor, d u 3 o Vándor Ernő.

Tanyai istentiszteletek: Pallag d e 9 o Kiss István, Szikgát d u 3 o vitéz Szabó Endre, Nagycserrei iskola d e 9 o Biró Béla, Haláp d e 9 o László L. Elek, Allóhegy d e 11 o László L. Elek, Pipóhegy d u 2 o László L. Elek.

R. KATH TEMPLÓMOKBAN:

Rendes szentmisere d e 6, 7, 8, 8.20 és 9 órákor. Féltkor nagy-misét mond és prédikál Láng Pál pápai kamarás. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise. Kertsegi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókertben Krummergruber Emil, Homokkertben dr. Rassovazky Kálmán, Nyilastelepen Kiss L. Augustina szanatóriumban Faragó László, Hajdusámsomban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János.

## HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

Barbara Staawycyk és Herbert Marshall modern regénye:

**Isten hozza d szerelem**

Előadások: 5, 7, 9 és 3, 5, 7, 9.

# HIREK

## ÜGYLETES GYOGYSZERTAR:

"Kigyó" Mihalovics Jenő, Piac-u. 31. "Tisza" Jónap András, Péterfia utca 61. "Csillag" Beke Barna, Árpád-tér 1. "S:t. Háromság", Homokkert, Szabó Kálmán utca 14. sz. "Mátyás király" Pap Gyula Nyilastelep.

Dr. Rávéz Imre püspök Baranya megyébe utazott, hogy ott több községben látogatást tegyen. Ez alkalommal több helyen egyházi szolgálatot is végez, így valószínűleg vasárnap Pécsen és a kiscsanóroszói egyházban végez szolgálatot. Rávéz püspök baranyamegyei útja során megtekinti Zengővárkonyon a kollégium által odatelepitett magyar családokat is.

Egyesült Ker. Nemzeti Liga június 22-én délután 6 órakor tartja közgyűlését a Déri Múzeum előadótermében dr. Haendel Vilmos elnöke alatt. Tárgyszorozat: 1. Jelige 2. Elnöki megnyitó és az egyesület működése 3. Zárszámadás, költségvetés. 4. Ügyvezető elnök és főpénztáros választás. 5. Julier Ferenc ny. áll. ezredes (Budapest) előadása: "A jelen háboru hadászati kérdései." 6. Himnusz.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége felhívja az az tagjait s az érdeklődőket, kik Vöröskereszt ápolónői kiképzésben hajtanak részesülni, mielőbb jelentkezzenek a MANSZ irodában (Piac-utca 36 I) a délelőtti hivatalos órák alatt, 9-11-ig. Alakulóban van egy kiképzést váró új csoport, ennek kiegészítésére hívja fel a MANSZ az érdeklődőket. A tanfolyam kellő s ámu jelentkezés esetén rövidesen megkezdődik. Négy középiskolai vagy ennek megfelelő végzettség a felvételnél kívánatos.

Tóth Mária 26 éves gutai hajadon gyermeket szült. A szülés után gyermekét a község határában levő nyárfás erdőbe vitte, ott gödröt ásott és élve a gödörbe leföldelte. A gyermek a föld alatt megfulladt.

Felhívja a városi adóhivatal az egyszeri beruházási hozzájárulás fizetésére kötelezettek figyelmét, hogy az 1938: XX. tc. alapján kivettt beruházási hozzájárulás nyolcadik részlete 1040 július hó 1-én esedékes és az 1.500/1938 F. M. rendelet 50 § 1 bekezdése alapján ezen időpontig fizetendő. Értékesíti a városi adóhivatal az érdekelteket, hogy befizetéseiket hétköznapiokon a hivatatos pénztári órák alatt d. e. 8-12 óráig már mostan teljesíthetik, hogy az utolsó fizetési napon várható torlódást elkerülhessék. A befizetés számfejtése a városi adóhivatal I. emelet 8 sz. szobában történik. A befizetést elmulasztók ellen a végrehajtási eljárás 1940 július hó 2-án megindul.

TÖBBGYERMEKES CSALÁDANYÁK, akik évek óta renyhe bélműködésben szenvednek, igen könnyű székürülést, kielégítő anyagcserét és jó emésztést érhetnek el, ha reggelenként felkeléskor egy kis pohár természetes "Ferenc József" keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát!

A hivatalos lap közli a mezőgazdaságnak nyújtandó kedvezmények tárgyában kiadott rendeletek hatályának meghosszabbításáról szóló kormányrendeletet. A rendelet alapján a törpe- és kisbirtokok, valamint kishaszonbérlok földadójának és földmunka váltóságát a jövő gazdasági évben is megtérítik.

Kukolya József 41 éves tiszalöki lakos házába a vilám bevágott és a konyhában tartózkodó Kukolya Józsefet agyonujtotta.

Schlang Jenő jászárokszállási cipeész, aki a világháboruban légnyomás következtében megrokkant és rokkantjradékot is élvezett, megleste a községháza előtt Némoda József községi főjegyzőt és késével hasbaszurta. A főjegyzőt életveszélyes állapotban a jászberényi kórházba szállították, a mérénylőt a járőkelők tették ártalmatlanná. Kihallgatásakor azt adta elő, hogy tíz évvel ezelőtt orvosi vélemény alapján megvonták tőle a rokkantjradékot, ami ellen fellebbezéssel élt, de véleménye szerint a főjegyző nem terjesztette fel illetékes helyre kérését. A tettét bosszúból követte el.

Makón Böngyik János két éves kisleánya beleesett a forróvizés lábasba és halálra égett. A kisleányt az édesanyja meg akarta fürösztetni és a lábasat hűlni tette le a földre. Mialatt hidegvizért kiszaladt a kúthoz, a szerencsétlen kisleány beleesett a lábasba. Mire az anyja sikoltozására visszatért, már szinte megfőtt a forró vízben.

Tuzla bosnyák városban 100 éves korában megbetegedett Mujo Glotics, aki utolsó résztvevője Hodzsa Loja bosnyák felkelésének Mujo Glotics mohamedán pap, de azért a boszniai okkupáció idején fegyverrel kezében vett részt a

## BETÖLTENDŐ ÁLLÁSOK

Debrecen város törvényhatóságánál a mentőszolgálat keretében egy szigorú mentőorvosi alkalmazás üresedett meg, a polgármester erre az alkalmazásra pályázatot hirdet. A szigorú mentőorvos díjazása havi 60 P.

Az alkalmazás legfeljebb 6 hónapra szól, mely kivétel s méltánylást érdemlő esetekben egyizben meghosszabbítható.

Egyébként a kölcsönös felmondási idő 2 hét.

A pályázati kérvények június 24 déli 12 órájáig a tűzoltóparancsnokságnál (Csapó u. 43. sz.) adandók be.

A debreceni református egyház két tanítói és két tanítónői állás-

szabadságharcban Boszniában még most is emlékeznek arra, milyen felháborodást keltett annakidején az a hír, hogy a kostantinápolyi Magas Porta boszniát eladta a "hitetlenek császáranak". Amidőn azután Hodzsi Loja kibontotta a próféta zöld lobogóját, a mohamedánok seregétől tódultak a zászló alá, hogy meghaljanak a próféta hitéért. Lelkesedésük azonban nem sokat segített és felkelésüket csakhamar elfojtották. A százévesnél idősebb mohamedán papnak negyven unokája, husz dedunokája és nyolc ukunokája van.

ra hirdet pályázatot. A pályázatok felett még a nyár folyamán dönteni is fognak úgy, hogy a négy megválasztott tanító, illetve tanítónő már szeptemberben elfoglalhatja katedráját. A pályázatokat a református egyház központi hivatalához kell benyújtani, azonban a multban szokásos bemutatkozó látogatásokat ez alkalommal már mellőzni kívánja az egyház és csak Molnár Ferenc iskolaszéki elnök és Elekes Pál helyettes elnöknel tehetnek tisztelgő látogatást a pályázó tanítók.

Debrecen város hivatásos tűzoltóságánál nyugdíjazás folytán egy tűzoltói állás üresedett meg. A pályázati kérvények a tűzoltófépá-

rancsnokságnál (Csapó u. 43 sz.) július 8. déli 12 órájáig adandók be. A tűzoltói állásnál a korhatár 21-től 30 év. A katonai szolgálat igazolandó. A tűzoltói állásra kinevezés egyévi próbaidő mellett történik. Ez időtartamra a kinevezett tűzoltó az állami rendszerű kiegészítő szolgálati illetményben részesül. Ez idő alatt kölcsönösen 15 napi előzetes felmondás mellett a szolgálat bármikor megszüntethető. Egy évi megfelelő szolgálat esetén a kinevezett tűzoltó véglegesítésre tarthat számot s ez időtől kezdve az állami rendszerű II. osztályu altiszti javadalmazás illeti meg.

Az ungvári kir. országos büntetőintézetnél a tanítói teendőket ellátása végett, gyakornoki állásra hirdetnek pályázatot. Kérvényeket július 1-ig a M. kir. igazságügy-miniszterhez címezve a büntetőintézet igazgatójához kell beadni.

Jászberény városnál betöltésre kerül: egy városi hivataliszolgálati, egy tanyai kézbesítői és egy adóhivatali becsüsi állás. Kérvények július 17-ig a város polgármesteréhez küldendők. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 131 számában.)

A M. kir. Közigazgatási Biróságánál 1 díjnoki állás kerül betöltésre. Kérvényeket július 10-ig a Közigazgatási Biróság elnökéhez lehet benyújtani.

Győr-Moson és Pozsony k. e. e. vármegye Tét községi székhellyel betöltendő utbiztosi állásra hirdet pályázatot. Kérvényeket július 15-ig a vármegye főispánjához kell címezni és az alispánhoz beküldeni. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 132 számában.)

A Székesfehérvári járás főszolgabírója pályázatot hirdet Aba községben betöltendő községi irnokai állásra. Kérvényeket július 20-ig dr. Jeszenszky Antal főszolgabíróhoz Székesfehérvár lehet beadni.

**Abel Testvérek**

keres. műkertészek virágüzlete és kertészeti telepe

DEBRECEN, FERENC J. UT. 87.

Telefon: 10-45.

Sirkoszoruk, eserepes és vágott virágok jutányos árban kaphatók. Növények átültetését vállaljuk. Névnepokra nagy választékban virágok és szobanövény.

Vevőink részére kertészeti szaktanács díjtalan!

Kertek, sirok rendezése!

**VIRAG PALANTAK!**

## Benyovszky László halálára

Amikor egy életmészes kialszik, lángjának utolsó lobbanásában egy szomorú, méla melódia hangjai szűrődnek az ég kék azurja felé, egy jajongó dallam az élet utolsó és a halál első pillanatában. Az elköltözött lélek elröppenésének zenéje ez, melynek lágy akkordjai a hang hullámain sietve, halkán terjednek tovább a mélyből felszárnyalva csodás összhangba olvadnak a mindenség orchesterében. A világot átfogó állám most új akkorddal lett fájóbb, a roppant világűr zenéje új hangokkal bővült: egy költői lélek költözött el a törékeny, megfáradt testből a halál hideg, fehér leheletének kényszerű parancsára. Kialudt az életmészes az elmúlás fekete éjszárnyában, meghalt a vidám jó barát. Az élők zsongó világából korán tért pihenni oda, ahol mindenki végső nyugalmat talál, ahonnan nincs többé visszatérés. A költő lelke visszazsájt teremtőjéhez, magukra hagyva azokat, akiknek síró fájdalma megmérhetetlen. Az emlékezés lassan halványul, de soha el nem múló ereje továbbra is közöttünk tartja Őt, rövid földi létének színes mozaikjai felejthetlenné teszik számunkra továbbra is. Valahányszor átsuhan a halál fagyos lehelete s magával ragad egy fiatal életet, néma megdöbbenéssel nézzük: mily ellenáthatatlanul közlekedik az elmúlás végzetes s megneműi az ajak, elszorul a szív, megered a könny. A kialvó életmészes utolsó lobbanása azonban világosan mutatja az utat, mely a lelkek mennyországához vezet a szeretet szent szívárványán át, az elköltözött lélek közelségébe, s ez az utmutatás vigasztal az elmúlásban, a szomorúságban.

## Utazási kedvezmény a vakoknak

A kereskedelmi miniszter vak iparosok és kereskedők, valamint kisérijük részére vasuti menedzselményt engedélyezett. A rendelet szerint havi bérletjegyek váltása esetén az egyik személy részére megállapított ár ellenében a vak és kísérij, vagyis két személy utazhat. Egyedül utazó vakok a havi bérletjegyeket a díj-szabályszerű áraknak 50 százalékkal való mérséklése mellett nem igényelhetik. Féljegy váltására jogosító éves bérletigazolvánnyal az egy személyre megállapított árak megfizetése ellenében a vak és kísérij utazhat oly módon, hogy a két személyre kiállított bérleti igazolvány alapján a vak és kísé-

rője, tehát két személy egy darab féláru menetjegy váltása mellett utazhat. Kisérij nélkül, egyedül utazó vak részére a szabványos bérleti igazolványt 50 szá-

zalékkal mérsékelt áron kell kiszolgáltatni, ami mellett az egyedül utazó vak minden utazása alkalmával féláru menetjegyet köteles váltani.

## Az új szociális törvényjavaslat kedden kerül a Felsőház elé

Amióta Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a képviselőház elé terjesztette a kormány nagykihatalású, mélyreható új szociális törvényjavaslatát, politikai körökben sok szó volt arról, hogy vajjon a felsőház a törvénytörvénnyel kapcsolatban milyen álláspontra helyezkedik.

A felsőház vezető tényezői bizalmas megbeszélést tartottak, amelyen behatóan megvitatták a kormány betervezett törvényjavaslatát és szinte egyhangúan jutottak arra az álláspontra: a törvényjavaslatot minden változtatás nélkül meg kell szavazni.

A felsőház vezető tényezőinek ez az elhatározása természetesen döntő kihatással lesz a plénum állásfoglalására.

Egyébként június 25-én ül össze a felsőház, hogy letárgyalja a képviselőház által megszavazott törvényjavaslatokat.

Vezető kormánykörökben úgy számítják, hogy a felsőház három ülésben végez valamennyi napirendre kerülő törvényjavaslatot. Itten említjük meg azt is, hogy a keddi ülésen napirend előtti felszólalás fog elhangzani a felsőház plénumában a Hubay-Vágó féle törvényjavaslat ellen.

tes hitelt és kivételes esetekben még külön építési kedvezményt nyújt. Ennek a támogatásnak a segítségével az alföldi tanyavilágban máris megindult a régen nélkülözött apaállatkozpontok építése. Ezt az akciót a földmivélsügyi minisztérium a jövőre rendszerszerű és így néhány év alatt biztosítható lesz, hogy a céltudatos állattenyésztési politika előnyeiben a legtávolabbi községek és tanyák is részesüljenek.

## Ismeretlen mérget ivott

Kőrösi Mihályné debreceni asszony a Nyil utca 125 szám alatt lakó rokonánál tegnap délután ismeretlen mérget ivott és azonnal elvesztette eszméletét. A kihívott mentők sem tudták magához téríteni s kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol ápolás alá vették. Kihallgatni még nem lehetett s így nem lehet tudni, hogy Kőrösiné miért akart megválni az életől. Állapota súlyos.

## Vasárnapi Istentiszteletek

REF. TEMPLOMOKBAN.

Nagytemplomban d e 10 o dr. Hegyaljai Kiss Géza, d u 5 órakor Szabó Gábor, Kistemplomban d e 9 o dr. Soós Béla, 11 o Uray Sándor, d u 5 o Csutoros Sándor, Kossuth utcai templomban d e 10 o Molnár Ferenc, d u 5 o Balogh Ferenc, Károli Gáspár téri templomban d e 9 o Kolozsváry Kiss László, d u 4 o Peleskey Károly, Izpotály templomban d e 10 o Bajza Mihály, d u 5 o Kulcsár Dezső, Árpád-téri templomban d e 10 o Nagy Dezső, d u 3 o Kiss István, Homokkerti templomban d e 10 o Kovács József, d u 6 óra Szilágyi László, Nyilastelepi templomban d e 10 o Mezei Béla, d u 3 o Orosz János, Nyulási állami iskolában d e 10 o dr. Farkas Pál, Tégláskerti állami iskolában d e 10 o Páll Antal, „Reményiség Háza” (Böszörményi u 60.) d u 3 o Benkő Károly, Wolaftkatelepi olvasóköri d u 3 o Szilágyi László, Egyek d u fél 3 o Nagy Károly, Csapókerti templomban d e 10 o dr. Dancsházy Sándor, d u 3 o Vándor Ernő.

Tanyai istentiszteletek: Pallag d e 9 o Kiss István, Szikgát d u 3 o vitéz Szabó Endre, Nagycserrei iskola d e 9 o Biró Béla, Haláp d e 9 o László L. Elek, Alló-hegy d e 11 o László L. Elek, Pipóhegy d u 2 o László L. Elek.

R. KATH. TEMPLOMOKBAN:

Rendes szentmisere d e 6, 7, 8, 8.20 és 9 órakor. Félitizkor nagymisét mond és prédikál Láng Pál pápai kamarás. Délben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápolnában következők mondanak szentmisét: Csapókertben Krummergruber Emil, Homokkerten dr. Rassovszky Kálmán, Nyilastelepen Kiss L. Augusztina szanatóriumban Faragó László, Hajdusámsomban Novák Gyula, Józsan dr. Szabó János.

**DEBRECENI  
KÖZSÖNYS SEGÉLYZŐ EGYESÜLT  
mint Szövetkezet  
az ország legnagyobb vidéki  
évtársulati  
NÉPBANKJA**

Alakult: 1884.

Székháza: Kossuth-u. 8.

## Az alföldi népies állattenyésztést hitelekkel támogatja az állam

A kisgazdák állatállományát felőlelő köztenyésztés fejlesztésének alapvető tényezője megfelelő számú és jó minőségű apaállatok használata. Ennek biztosítása érdekében a földmivélsügyi minisztérium rendkívül sokoldalú és megszemenő támogatást nyújt a népies állattenyésztés számára. A vármegyei m. kir. gazdasági felügyelőségek közreműködésével a földmivélsügyi minisztérium évenként több ezer válogatott minőségű és törzkönyvelt leszármazású apaállatot juttat a köztenyésztés céljaira igen számottevő kedvezmények mellett.

A földmivélsügyi minisztériumnak ezirányú nagyvonalú tevékenységét sok esetben akadályoz-

za az a körülmény, hogy igen sok községben, különösen visszacsatolt területeken, de az ország más részeiben is nem rendelkeznek a községi apaállatok elhelyezéséhez szükséges istállókkal, ami a köztenyésztés irányítását és támogatását rendkívül megnehezíti.

Ezekre a szempontokra való tekintettel vitéz Teleki Mihály gróf földmivélsügyi miniszter ennek a káros hiányok mielőbbi pótlása érdekében rendkívül nagyarányú akciót szervezett, amelynek keretében már ebben az évben több mint 200 községi, illetve egyéb közületi apaállattisztállót fognak állami támogatással felépíteni. Erre a célra a földmivélsügyi minisztérium öt éves határidejű, kamatment-

## Nyomtatványait

IZLÉSES ÉS KIFOGÁSTALAN MINŐSÉGBEN  
K É S Z I T I A Z

„ALFÖLD” nyomdavállalat

DEBRECEN, PIAC-UTCA 41. SZÁM.

Tegyen egy próbarendelést.

## HUNGÁRIA

FILMSZÍNHÁZ

Barbara Staawyc és Herbert Marshall modern regénye:

Isten hozza d szerelem

Előadások: 5, 7, 9 és 3, 5, 7, 9.

Jun. 23-tól. **RÁDIÓ** Jun. 29-ig

Baja város kórháznál egy kertészszakmunkás állás kerül betöltésre. Kérvények július 1-ig Baja város polgármesteréhez küldendők. (Részletes feltételek a Budapesti Közlöny 135 számában.)

**Házhely és földigénylők figyelmébe**

A Debrecen város tulajdonát képező epreskerti ingatlanból megváltott: 1. 18329/23 hrszámú 339 négyesszögöl, 2. 18329/83 hrszámú 300 négyesszögöl, 3. 8329/99 hrszámú 379 négyesszögöl és 4. 18329/111 hrszámú 339 négyesszögöl területű háshelyparcella, valamint az Országos Földbirtokrendezési Bizottság által megváltási eljárás alá vont és a korábban juttatott kimozdítása folytán a Steinfeld István macsi ingatlanából megváltott 31854/21. hrszámú 2 kat. hold 400 négyesszögöl területű mezőgazdasági művelés céljait szolgáló ingatlan megüresedett.

A fenti ingatlanra igényeiket a városi elsőfokú közigazgatási hatóság földszint 40. számú hivatalos helyiségében, a hivatalos órák alatt bejelenthetik, akiknek ingatlanvásárlási képességeiket az 1939 IV. tc. nem korlátozza, továbbá akik az 1920. XXXVI. tc. 2. §-a szerint földhöz juttathatók és velük szemben az ugyanezen törvény 3. §-ában felsorolt kizáró okok nem forognak fenn.

**Férfi öltöny és kabát szövetek**  
**OLCSÓN**  
**Petrikpéli SZENTANNA-U 5**  
**Kedden lesz a hortobágyi hídvasár**

A hortobágyi nyári országos (hídi) állatvásárt 25-én kedden a hortobágyi vasúti állomás közelében a hortobágyi csárda előtti vásártéren tartják meg. Ezen az állatvásáron kedvező alkalmat kínálkozik a magyarfajta őszök, tehének, tinók és jármos ökrök, továbbá Nónius fejta igás és növendék lovak, magyar racha-juhok, valamint magyar fésűs birkákak mind tenyésztési, mind levágási céljára történő beszerzéséről.

A hortobágyi vásár napján a város felső területén lévő állatvásáron tartani szokott hídállatvásár elmarad. A hortobágyi állatvásárral kapcsolatban kirakó ipari vásár is lesz. A vásárra felhajtott azok a három évet betöltött lovak, amelyek a honvédelmi lövisszágálatokon bármely okból nem vizsgáltattak meg a vásártérre történő behajtás előtt a hortobágyi csárda mellett megvizsgálás alá fognak kerülni.

**FÉLDOLDAI HÜDÉSBE SZENVEDŐ BETEGEKNEK** gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez egy kis pohár termésköves „FERENC JÓZSEF” keserűvíz miatt, mert ez a bekelet alaposan kitisztítja anélkül, hogy ehhez a legcsekélyebb erőlködés szükséges lenne. Kérdezze meg orvosát!

**Házfelügyelők figyelmébe**

A Házfelügyelők Egyesületüket vasárnap a Ferenc József ut 38. szám alá, a Magyar Nemzeti Munkaközpontra helyezi át. A vezetőség kéri a házfelügyelőket, hogy a vasárnapi hivatalos órára az új helyiségben a tagsági igazolvánnyal minél nagyobb számban jelenjenek meg.

**MOZI**

**A tenger ördögei**  
(Bemutatta az Apolló filmszínház)

Izgalmas, érdekes mese és kiváló rendezés jellemzi a filmet, mely egyike a legjobb amerikai filmeknek. A felvételek nagyszerűek, a tengeri képek pedig csodálatosan szépek. Minden van benne, ami lekötheti a néző figyelmét. Szerelmek, csalódások, verekedések, izgalmas tengeri mentési akció, s a happy endé már természetesen következménye a cselekvésnek. A filmben Amerika legjobb színészei játszanak, Victor Mac Glagennel az élen. Tengerészőrmester szerepében nagyvonalú alakítást nyújt. Partnerei is igen jó munkát végeztek. Az időszaki események bemutatása nagy sikert aratott.

**Isten hozzád szerelem**  
(Bemutatta a Hungária)

Igen érdekes életregényt láthat a mozilátogató közönség a Hungária filmszínházban, amerikai film címe: „Isten hozzád szerelem”. A filmregény, amely két ember életéből összeállított romantikus, poétikus, izgalmas mozzanatokból rakódik össze, kétórás kellemes szórakozást nyújt. A film főszereplői: Barbara Starnwik szépségével és ragyogó játékkal, Herbert Marschal pedig őszintén emberi játékkal nagyszerű teljesítményt nyújtanak. A hirdető jó.

**S. O. S. SAHARA**  
(Bemutatta a Vigszínház.)

A Vigszínház mozgó szombattól kezdve tűzte műsorra az S. O. S. Sahara című filmet, mely a sivatagban lejátszódó szerelmi történetet örökíti meg. A filmnek előreláthatólag nagy sikere lesz.

**ALFÖLD**

**IDŐSZAKI POLITIKAI LAP.**  
Megjelenik minden szombaton.

Előfizetési díj: Félévre 250 P.  
Egész évre 5 P. Vidékre félévre 3 P., egész évre 6 P.

Felolvasó szerkesztő és kiadó  
**Dr. DIÓSZEGHY JÁNOS**  
laptulajdonos.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
**FERENC JÓZSEF UT 41. SZ.**

Nyomatott: dr. Diószeghy János és Máthé Gábor nyomdávalatánál Debrecen, Piac uca 41. szám.

Felolvasó nyomdavezető: Máthé Gábor.

**Vasárnap**

Budapest I.

- 8.00 Ébresztő - Szózat, utána: Hanglemez.
- 10.00 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból, dr. Ravasz László püspök prédikál.
- 11.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szent Domokosrendi plébániatemplomból.
- 12.24 Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés.
- 12.30 Budapesti Hangverseny Zenekar, vezényel Paul Tibor.
- 3.00 „Baranya-vármegye három téli gazdasági iskolájának működése és hatása”.
- 3.45 Szalonötös.
- 4.15 Magyar Táncalemez.
- 4.30 A török kori magyar falu. Fekete Lajos dr. előadása.
- 5.00 Hírek magyar, szlovák, ruszin nyelven.
- 5.15 Közvetítés a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége XXXVI. országos dalosversenyének díszhangversenyéről, Győről, a Széchenyi-térről.
- 6.00 Magyar derby Beszélő dr. Lengyel József.
- 6.10 A gentry Tóth László dr. egyetemi tanár előadása.
- 6.35 Két zenei arckép. (Haanglemez.)
- 6.55 Magyar sors. Vitéz Somogyváry Gyula verseiről beszél és verseiből ad elő.
- 7.15 Hírek.
- 7.25 B. Matócsy Margit és Ráday László magyarnótákat énekelnek, kiséri Sárközi Gyuta és cigányzenekara.
- 7.45 Sporteredmények.
- 8.10 Lovasversenyeredmény.
- 8.20 A jéghegy. Szinmű négy felvonásban.
- 10.10 Illnitsky László jazz-zenekara játszik.
- 11.00 Hírek német, olasz, angol és francia ny.
- 11.20 Toki Horváth Gyula és cigányzenekara muzsikál.

**Budapest II.**

- 11.00 A Budapest Székesfővárosi Tűzoltózenekar. Vezényel: Magyar László.
- 12.05 Levante rádiófélaóra.
- 3.05 Rácz Béla cigányzenekara.
- 6.10 Közvetítés a Magyar Dalos Egyesületek XXXVI. országos dalosversenyének díszhangversenyéről a győri Széchenyi térről.
- 7.30 A párdúcibőrtű lovag. Geréb László dr. előadása.
- 8.00 Hírek, lovasversenyeredmények, hírek szlovák, ruszin ny.
- 8.25 Peschko Zoltán orgonánál a fásori evangélikus templomból. Színészirok. Ditrői Mór csevegése.
- 9.30 Beszékart-zenekar.
- 10.00 Időjárásjelentés.

**Hétfő**

- 10.20 Ösztön az állatvilágban. Irta Willant Rezső. Felolvasás.

**10.45 Norvégia. Irta Vértés J. Felolvasás.**

- 12.10 Oberlány Paulovics Erzsébet zongoráz.k.
- 1.30 Szórakoztató hanglemezek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 4.15 Diákfélaóra.
- 5.15 Az „Aranyhegedűpályázat” második hangversenye.
- 6.15 Művészet-e a tánc?
- 6.40 Mursi Elek és cigányzenekara.
- 7.25 „Tűz megrakatta veléges Szent János”. Manga János előadása.
- 8.10 Operaházi Zenekar. Vezényel Dohnányi Ernő.
- 10.10 A Rádió Szalonzenekara játszik.
- 11.25 Magyar nőiák és csárdások hanglemezeiről.

**Kedd**

- 10.30 Arragoniai Beatrix. Felolvasás.
- 10.45 Divattudósítás.
- 12.10 A Rádió Szalonzenekara.
- 1.30 Kias Lajos cigányzenekara.
- 2.30 Hírek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 4.10 Asszonyok tanácsadója. Előadás.
- 5.15 Mozart. Hanglemez.
- 5.40 A vakok és a munka. Előadás.
- 6.00 Suki Tóni cigányzenekara muzsikál.
- 6.30 Alku vagy szabott ár? Előadás.
- 6.50 Szirmay Reginald énekel, zongorakísérettel.
- 7.25 Édes anyanyelvünk.
- 7.40 Heidelbergi diákköret. Szinmű öt felvonásban.
- 10.10 Tóó Dammert zongorázik a magyar-német művészeszereket keretében.
- 10.45 Kurina Simi és cigányzenekara.

**Szerda**

- 10.20 Angol költő francia szemmel. Felolv.
- 10.45 A Duna királyi nője. Előadás.
- 12.10 Hanglemezek.
- 1.30 A József Nádor 2. honvéddalozgerek zenekara.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 4.15 Gyermekdelután.
- 5.15 Pertis Jenő cigányzenekara.
- 6.15 Schumann - Wjcek Klára, Irta Kosch Lajos dr. Felolvasás.
- 6.45 A Rádió Szalonzenekara játszik.
- 7.40 Szép magyar novella. Elbeszélés.
- 8.10 Budapesti Hangverseny Zenekar.
- 10.10 Lászlóffy Margit és Stefánni Imre két-zongorás hangversenye.
- 11.20 Bura Sándor cigányzenekara muzsikál.

**Csütörtök**

- 10.20 A Bocskai huszárok trombitája. Felolv.
- 10.45 Élet a smargd poklában. Előadás.
- 12.10 A Rádió Szalonzenekara.
- 1.30 Lakatos Vince és Lakatos Misi cigányzenekara muzsikál.

- 2.45 Műsorismertetés.
- 4.15 Ruszin hallgatónak.
- 5.17 Holéczy Ákos jazz-énekeseg üttese.
- 5.30 A kartel-kérdés. Előadás.
- 6.05 Rimszkij Korzakov szimfonikus zenekar. Vez. Stokowa.
- 6.45 Nádi élet az Alföldön. Darvas József előadása.
- 7.25 Magyar Imre emlékezete. Hanglemezekkel.
- 8.20 Az Operaház zenekara.
- 10.10 A Rajkók zenekara muzsikál.
- 11.25 Táncalemezek.

**Péntek**

- 10.20 Ruszin ifjúsági előadás.
- 10.45 Gőz és hőlégturista fürdők. Felolvasás.
- 12.10 Balalajka-zenekar. 1.30 Hanglemezek.
- 2.45 Műsorismertetés.
- 4.10 Magyar helyesírás. Fekete Miklós dr. előadása.
- 5.15 Lengyel Gabriella hegedűt, zongorán kiséri Szirányi János.
- 5.45 Rádiózás telepes készülékekkel. Előadás.
- 6.15 I. rész; Pátia tánclemezek, II. rész: Külföldi tánclemezek.
- 6.50 Sporteredmények.
- 7.25 Mikrofonnal a Dunán medrőben.
- 10.10 Kias Lajos és cigányzenekara muzsikál. Külső közvetítés.
- 11.20 Hanglemezek.

**Szombat**

- 8.00 Ébresztő - Szózat, utána; Hanglemez.
- 8.45 Hírek.
- 10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi Főplébániatemplomból.
- 11.15 Görögkatolikus leöntiszteltet a Rozságyen lévő görögkatolikus plébániatemplomból.
- 12.20 Időjelzés, időjárás és vizállásjelentés.
- 12.30 Az Operaház Zenekara. Vezényel Rajter Lajos.
- 1.40 Hírek.
- 2.00 Arató noták.
- 3.00 Rozmarin. Mesejáték. Elmoudja Hasányi Gizi g. ermet szereplőkkel.
- 3.40 Weidinger Ede szalonzenekara.
- 4.30 Erdélyi pillanatok. Sz. Szappanos Gabriella előadása.
- 5.16 Heinemann Sándor Sándor jazz-zenekara játszik.
- 5.45 Rádió a rádióról.
- 6.15 Nyilik a rozsa. Összeállította Gees Sándorné. Hanglemezzel.
- 6.35 Hanglemezek.
- 7.15 Hírek.
- 7.25 A fülemüle. Arany János költeménye. elmondja Bodnár Jenő, a Nemzeti Színház tagja.
- 7.40 Sporteredmények.
- 7.45 Lovasversenyeredmények.
- 7.55 Nyár a Balatonon.
- 10.10 Táncalemezek.
- 11.20 Pertis Pali cigányzenekara muzsikál.